嘉義縣能源教育中心九十九年度
「辦理全縣性能源教育教案比賽」
壹、教案內容

一、設計者：鄭國志
二、學習領域：自然與生活科技
三、教學主題：認識能源
四、教學對象：四年級
五、教學時間：三節(120分鐘)
六、教學目標：
1.能說出運輸工具使用的能源

2.能說出生活中常用的能源種類

3.能察覺能源是有限的，並力行節約能源的行為

七、課程設計理念：
近年來氣候變遷異常，造成許多重大災難，而導致氣候異常的主因大都歸究於溫室效應。再究其原因則是二氧化碳排放過量，因此在世界各國競相發展經濟、開發土地之時，大自然便無法負荷這些人為的禍害，進而對人類進行反撲。所以在人類得到一些教訓後，節能減碳的口號便喊得價天震響。
為了達到節能減碳的目的，我們必須從小、從生活中做起，所以我們希望能透過這個課程能讓學生認識能源、知道能源如何應用在生活中，並發現能源是有限的，應該要力行節約能源的行為，進而做到節能減碳的目標，這就是本課程設計的理念。

八、各領域及議題之相關能力指標：
7-2-2辨識各種資源並說明其消失、再生或創造的情形。

8-2-2舉例說明科學和技術的發展，改變了人類生活和自然環境。
九－1、課程設計理念架構圖：


九-2、課程架構圖：



十、教學實施流程：

	教學活動主題：認識能源

	教學領域
	能源教育
	教學時間
	三節(120分鐘)

	子 單 元
	1運輸工具的能源
	1-1能源是什麼
1-2能量的資源有那些

	
	2生活中常用的能源種類
	2-1非再生能源

2-2再生能源

	
	3節約能源的方法
	3-1節約能源的方法
3-2認識節能標章

	單元目標
	1.能說出運輸工具使用的能源

2.能說出生活中常用的能源種類

3.能察覺能源是有限的，並力行節約能源的行為

	具體目標
	1.能說出運輸工具使用的能源

2.能說出生活中常用的能源種類

3.能察覺能源是有限的，並力行節約能源的行為

	能力

指標
	具體

目標
	教學步驟策略說明
	教學

時間
	教學資源

情境布置
	指導要點

注意事項

	2-2-6-2
5-2-1-2

5-2-1-2

6-2-3-2

6-2-2-1


	熟悉運輸工具與能源的應用
認識生活中常見的能源，知道它們為我們做哪些事。

了解節約能源的重要性。

認識能源危機，並知道如何節約能源。
	活動一
【運輸工具的能源】
（一）準備活動
1.臺灣師範大學-能源教育推廣小組製作的「認識能源－兒童版」http://energy.ie.ntnu.edu.tw/cd/index.htm
2.工研院「節能妙妙屋－省爺爺說故事－能源的故事」

（二）發展活動

1.引起動機

  教師調查學生到校的交通方式並列於黑板，藉由到校所用的交通工具不同。引起學生學習本單元的動機。
2.教師連結臺灣師範大學-能源教育資源網【認識能源兒童版－能源是什麼？】。
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3.再連結工研院「節能妙妙屋－省爺爺說故事－能源的故事」網頁
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教導學生認識各種能量及地球蘊藏這些能量的資源。
（三）綜合活動

1.教師綜合統整運輸工具所需的能源種類有那些?
  2.老師發問並請學生討論：何處可得到?使用這些能源會不會造成環境的影響? 
※第一節課結束※
活動二
【生活中常用的能源種類】
（一）準備活動
教師準備各種能源代表的相關圖片讓學生觀賞、發表
（二）發展活動

1.引起動機

  請幾位同學將這些圖片分類，並說明分類的依據
2.教師連結臺灣師範大學-【認識能源兒童版】的能源教育資源網，藉由能源教育資源網中的第二單元「初級能源」，教導學生辨識能源的種類。
3.教師連結臺灣師範大學-【認識能源兒童版】的能源教育資源網，藉由能源教育資源網中的第二單元「次級能源」，教導學生辨識能源的種類。

（三）綜合活動

1.教師檢討引起動機活動中的分類，讓學生對能源的種類有更深刻的認識
2.請學生再將教師準備的圖片再重新分類，以確認學生能夠將能源種類正確的分類
※第二節課結束※
活動三：
【節約能源的方法】
（一）準備活動
1連結至網站，利用該網站中之節能互動遊戲

2教師準備各種節能標章讓學生猜猜並教導之，做為日後購買時參考依據。
（二）發展活動

1.引起動機

  將教室的電源關閉，讓學生感覺到缺少電這個能源的感受
2.為什麼要節能減碳？
利用「節能小學堂網站－為什麼節能減碳」的Flash動畫說明節能減碳的重要性

3.節約能源的小撇步

利用工研院「節能妙妙屋－省爺爺說故事－節能的故事」網頁及「節能小學堂網站－我是節能小尖兵」網頁，以輕鬆有趣的方式學習各種節約能源的小撇步
4.介紹節能標章

利用「節能小學堂網站－什麼是節能標章」的Flash動畫認識節能標章
（三）綜合活動

1.教師歸納能源的重要性及節約能源的方法
2.節能標章所代表的意義
3.隨堂測驗
利用以下網站內容隨機抽測學生操作，以檢驗學生是否已理解。

「節能總動員－冒險遊戲區」
「節能總動員－機智問答區」
「節能妙妙屋－節能好寶寶」
※第三節課結束※
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	常用交通工具的圖片
運輸工具的圖片

家電用品圖片

在黑板張貼經濟部能源局的【節能標章】宣導海報

	教師要事先操作過網頁，以掌握課程內容與教學進度。
讓學生操作以加深印象，未操作在台下亦注意看作答者是否答對否

	教學評量
	1.學生學習狀況及發言情況
2.玩中學互動遊戲軟體
3.學習單

	相關資

源教具
	電子互動白板
	筆記型電腦
	投影機

	參考

資料

網站
	台灣師大「認識能源－兒童版」http://energy.ie.ntnu.edu.tw/cd/index.htm
再生能源網http://www.re.org.tw/RE2/
太陽光電資訊網http://solarpv.itri.org.tw/memb/main.aspx
節能小學堂http://www.energylabel.org.tw/labelchild/
節能總動員http://www.energypark.org.tw/website/game/power/index.html
節能妙妙屋http://www.energypark.org.tw/children/


貳、學生回饋及反應

參、教師教學反思

四年    班  座號：　　　姓名：　　　　　　
一、下列圖片屬於能源的請打

(1)木炭              (2)瓦斯              (3)石頭                (4)風
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(       )                (       )                 (       )                    (      )

(5)水                (6)電                (7)太陽能              (8)石油
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(       )                  (       )                  (       )               (      )

二、上面的圖片中，屬於再生能源的圖片是那幾號？(                            )

三、請寫出我們能夠節約能源的小撇步

四、請將下列各圖的意義連到適當的位置
[image: image11.emf]



推動運輸工具的力量





生活中常用的能源種類





能源是有限的，要力行節約能源的行為





節約能源的方法





生活中常用的能源種類





運輸工具的能源





獸力





電力





太陽能





認識能源











再生能源





非再生能源





節約能源的方法





能源是什麼





風力





人力





認識節能標章





石油





用心節約能源





可燃油氣





節能標章





生活用電








學習單








